

踔厉前行 接续奋斗 田林三中:努力办好人民满意的教育

“一切为了学生的主动发展、促进师生共同发展”办学核心思想的引领下,上海市田林第三中学坚持以人为本,以育人为核心,以教学为中心,聚焦学生的全面发展、聚焦课堂的活力提升,不断加强校园文化建设,优化育人环境。坚持“两全一特长”的培养方针(面向全体学生,促进全面发展,在此基础上发展学生特长、彰显个性、实现和谐发展),努力实现“以学生发展为本,培养个性优良、基础扎实、能主动发展的学生”的育人目标和“学生综合发展、教师专业成长、校园优美和谐、学校特色鲜明、家长社区满意的一流公办优质学校”的办学目标。

学校始终坚持以课程建设、文化建设、师资队伍建设等项目为抓手,全面提升办学质量,在区域内享有良好的社会声誉。

优化育人环境 创建平安校园

学校将“平安校园”建设工作和教育教学改革发展融为一体。以组织实施与经费保障两个方面为“平安校园”建设双翼,坚持预防为主,落实各项安全防范措施;坚持珍爱生命,开展安全知识宣传教育和应急演练;坚持综合治理,配合职能部门,共同维护学校及周边环境秩序。学校按规定组建《田林三中党支部志愿者应急服务小队》,配备相应的人员和消防装备器材,定期开展训练,有效提升学校应急处置能力,确保一旦发生火灾事故,第一时间响应,人员及时疏散,科学高效处置。学校还进一步推进完善安全教育课程体系,采用不同形式有效开展安全教育活动。

学校完善了三级家委会联席会议制,优化全员导师制背景下家校沟通机制,组建学校家庭教育指导核心团队,通过教师家访、分层家长会、家长开放日和家庭教育讲座等途径指导和健全家庭教育作用,鼓励教师参与家庭教育指导师培训,利用社会资源,共同打造家校共育特色安全课程。学校完成了第一轮资深班主任的家庭教育指导校本课程的最后录制工作,目前正在启动第二轮青年班主任的家庭教育指导培训工作;同时,学校还继续加强与社会相关部门和机构的合作,加强社会资源共享共建,与周边的博物馆、图书馆、禁毒基地等场所密切联系,发挥专家学者、老战士、老教师、老模范的作用,共同搭建育人平台,规划和建设学生的社会实践活动,做好学生



的引路人,助力中学生平安健康成长。

浸润校园文化 五育提升内涵

全体教职工及学生达成校园文化共识,弘扬“团结、勤奋、求实、进取”的学校校训,让“主动发展,幸福成长”的教育追求深入每一位师生内心;深化文明校园建设,通过加强学校文化建设、加强教育行风建设探索科学管理之路。

学校通过开展丰富多彩的“一约一会”分年级德育活动,弘扬正能量,春风化雨、潜移默化塑造学生品行。“一约一会”主题德育系列活动贯穿全年,每月的活动主题根据不同年级的学生年龄特点各有特色,如二月主题:新年新希望;三月主题:雷锋在行动;四月主题:继承先烈志;五月主题:书香满校园;六月主题:多彩六月天等等。各年级组定期组织教师分析研究本年级学生的政治思想品德状况,制定实施德育目标的分年级要求,沟通信息,交流经验,开展年级性的教育活动,如“So you think you can sing”七年级的英语歌曲比赛、“幸福成长,从心出发”六七年级心理漂流瓶活动、“青春飞扬 运动不止”趣味运动会等等。在各项活动中,注重五育并举,注重学科育人,加强劳动教育,提高了实践实效,提升了学校德育活动质量。

科技教育、读书活动两大办学特色贯穿了田林三中的整个发展史。学校通过推进校本特色项目,进一步彰显了学校读书、科技教育特色。以OM及乐高科技创新、和田阅读书活动、走进博物馆等课程为品牌,挖掘校本特色项目的内涵,做强、做实特色课程品牌。2022年沉淀筹备的“走进钱学森图书馆,感受科学家精神”“讲书人大赛”等重要活动,都在2023年落地开花。

加强教育改革深化 提高办学质量

学校积极探索“双新”背景下的“3Z”课程实施路径。在“主动发展、幸福成长”的课程理念引领下,学校课程积极落实立德树人的根本任务,坚持以学生发展为本,倡导让课程充满温情和活力,让学生在体验中激扬个性,激发发展的内驱力,为此,学校搭建研训平台,



提升队伍素养。针对不同教师群体开展培训,打造师德高、能力强、业务精的教师队伍。

学校以“基于数字转型的自能课堂建设”项目为抓手,组织教师立足课堂,认真研究教学内容,研究学生,改变教学方式,让不同层次的学生都有充分的发展。2022年完成了人员的拟定以及方案的细化,项目研究由“新光汇”青年教师和部分实验学科骨干教师承担,分两个学期进行校级展示活动,并由学校教师发展部定期组织课题研讨会议。青年教师们深入实践和研究开发线上、线下数字化教学常态应用路径与策略,积极提炼了田林三中“基于数字转型的自能课堂建设”模式和亮点,及时将学校办学的创新举措转化为可推广和借鉴的教育教学改革的智慧实践。

近年来学校获得了中国少年科学院科普教育示范基地、全国头脑奥林匹克活动特色学校、全国青少年校园足球特色学校、全国青少年校园排球特色学校、全国藏书票艺术教育基地、上海市科技教育特色学校、上海市普教系统校园文化建设“一校一品”特色学校、上海市安全文明校园、上海市读书活动先进集体、上海市体育多样化试点学校等荣誉。